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Contratto integrativo aziendale. “Chiarimenti”

Il giorno 24/01 dopo mesi di trattativa, finalmente sono state siglate delle pre intese contrattuali.

La presente O.S. fa le congratulazioni ai 300 dipendenti della categoria D e Ds sanitaria, che avranno la possibilità di fare una progressione orizzontale, (un aumento che andrà da £ 1.144.000 a £ 1.543.000) attraverso una selezione interna contando: l’anzianità di servizio, i minuti di presenza, i corsi d’aggiornamento. (non i titoli, non le schede di valutazione) 

Spiace per gli altri mille che non avranno tale possibilità. Noi abbiamo presentato all’Amministrazione ed alle altre OO.SS. le firme di circa trecento dipendenti che concordavano unanimemente con la nostra proposta, anche se non proprio un referendum le firme sono servite a noi ad essere più determinati in trattativa, ai dipendenti ad essere meglio informati, i quali sicuramente un domani sapranno chi ringraziare. 

Nonostante un’estrema ed estenuante difesa della proposta UIL, al tavolo delle trattative ed in sede di riunione della RSU è prevalsa la linea dell’Amministrazione e delle altre OO.SS. 

Alcuni giustificano la loro proposta scrivendo poemi, criticando le proposte ed i dirigenti della UIL, criticano, denigrano, accusano, s’atteggiano a maestri, (i quali a nostro parere non meritano neanche una risposta) cercando così di confondere le idee ai dipendenti. Rammentiamoci che molti hanno avuto giustamente un aumento economico di £ 2.803.580, altri dalle 500 alle 800 mila lire annue.
La proposta UIL, condivisa da molti, era di coinvolgere tutti e non solo 300 della fascia D.

La realtà è che i 312 milioni residui del fondo dell’articolo 39, si potevano dividere tra tutti i 1800 dipendenti, sanitario, amministrativo e tecnico, aumentando le indennità variabili di tutti, quali: notturne, festive, turni, reperibilità, ed istituendone altre: maneggio di farmaci antiblastici, sostanze biologiche, per l’SPDC una cifra pari all’indennità rincorsa da anni. 

Dispiace per tutti gli operatori tecnici ed amministrativi, “650” che non avranno la possibilità di scegliere la progressione a loro più conveniente, poiché l’amministrazione ha concordato con le altre OO.SS. a priori il numero dei nuovi dipendenti, “solo 55”, che avranno la possibilità di una progressione verticale con una nuova selezione interna, una nuova lotteria. La proposta UIL era di scorrere tutte le graduatorie, gli altri dipendenti attraverso una scelta personale, fare una nuova selezione senza esami, contando i titoli, l’anzianità, i corsi d’aggiornamento, la scheda di valutazione. (il paragone fatto sulle capo sala è semplicemente stupido) 

I fondi potevano essere aumentati con l’applicazione dell’art 12, come richiesto dalla UIL, accusata dal Direttore Amministrativo di fare demagogia, comunicando così l’indifferenza, la non disponibilità dell’Azienda. 

Sono in corso trattative per gli arretrati del 2001 e del 2002.

Per ulteriori informazioni contattateci, personalmente Vi daremo altre informazioni, su alcuni scambi di vedute emerse in trattativa. 

   Il Segretario Provinciale

          Donato Basilii

