COMUNICAZIONE

Nell'intenzione di questa organizzazione sindacale di  essere sempre di più vicini al cittadino e mettere al suo servizio strumenti che possano aiutare la qualità della vita, la UIL- FPL di Asti  sta organizzando la creazione di un Gruppo di Acquisto Solidale (GAS), ovvero una struttura formata da persone che decidono di incontrarsi per acquistare all'ingrosso prodotti alimentari e di uso comune, da ridistribuire tra di loro. 

Organizzazioni di questo tipo sono sostanzialmente finalizzate all'acquisto di beni particolari a prezzi inferiori e ne esistono diverse, nate in modo spontaneo tra i consumatori. Fondamentale è il concetto di solidarietà come criterio guida nelle scelte del gruppo, ecco perché si parla di gruppo solidale, intendendo una solidarietà ampia a partire dai membri del gruppo stesso che si estende ai piccoli produttori che forniscono i prodotti, fino a comprendere il rispetto dell'ambiente e dei popoli del Sud. 

L'esperienza dei GAS realizza quindi una rete di solidarietà che abbraccia il mondo circostante   consentendo a coloro che hanno pochi soldi di praticare il consumo critico. Un gruppo di acquisto cerca di superare l'ostacolo dei prezzi alti grazie alla forza contrattuale derivante dall'esperienza sindacale della nostra organizzazione nonché dalle notevoli quantità messe in gioco, consentendo pertanto la realizzazione di un notevole risparmio. 

Se sei interessato a questo tipo di iniziativa partecipa all'incontro che si terrà : 

giovedì 25 gennaio dalle ore 16,00 alle ore 17,30

nel sala riunione della  RSU dell'Ospedale Cardinal Massaia - piazza coperta piano - 1 

Se vuoi ulteriori informazioni: 

Chiama la sede sindacale UIL-FPL presso l'Ospedale Cardinal Massaia tel. 0141-485247, 

oppure   Margherita Testoni al 340-96 86 276. 
